Pobrano z

E CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu.
UZUPELNIA ZDAJACY
KOD PESEL o
miejsce
na naklejke

EGZAMIN MATURALNY Z GEOGRAFII
POZIOM ROZSZERZONY

Data: 13 maja 2016 r.
Gopzma rRozroczicia: 14:00
czasprracy: 180 minut

LICZBA PUNKTOW DO UzYSKANIA: 00

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 26 stron (zadania 1-35) oraz
barwny materiat Zrodtowy (strony I-1V). Ewentualny brak zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

2. Barwny material zrodlowy mozesz wyrwac ze srodka, ale po zakonczeniu
pracy wtoz go do arkusza egzaminacyjnego.

3. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu,

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu albo piora tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Mozesz korzystac z linijki, lupy i kalkulatora prostego.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL

i przyklej naklejke z kodem.

9. Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.
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Wskazane zadania wykonaj na podstawie barwnego materialu zrédlowego. Barwna

mape szczegélowq — material Zrodlowy do zadan od 9. do 15. — zamieszczono na stronie I1
zalacznika.

Zadanie 1.1. (0-1)
Na fotografii wykonanej w jednym z dni réwnonocy przedstawiono pomnik réwnika —

atrakcje turystyczng Ekwadoru — zbudowany w miejscu o wspolrzednych geograficznych:
0°00’, 78°27'W.

Ocen, czy ponizsze informacje s3 prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1. | Pomnik rownika w ciggu caltego roku w poludnie nie rzuca cienia. P F

2. | Na rowniku 22 czerwca dzien trwa krocej niz na biegunie potnocnym. P F

W dniu przesilenia letniego i w dniu przesilenia zimowego Stonce
3. | obserwowane z miejsca, w ktorym zbudowano pomnik, goruje na tej P F
samej wysokosci, ale po innych stronach nieba.

Zadanie 1.2. (0-2)

Podaj stron¢ nieba, po ktorej 22 czerwca Slonce goruje w Guayaquil (2°S, 80°W) —
najwiekszym miescie Ekwadoru. Oblicz wysokosé, na ktorej goruje Slonce w Guayaquil
w tym dniu. Zapisz obliczenia.

SIONCE ZOTUJE PO .eevvvererreereereere e ree e stronie nieba.

Obliczenia:

Wysokos¢ gorowania Stonca: .......ccceevennene
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Zadanie 2. (0-1)
Na rysunku przedstawiono o$wietlenie potkuli potnocnej promieniami Swiatlta z Gwiazdy
Polarne;.

promienie Swiatta z Gwiazdy Polarnej

-

Na podstawie: www.fresusandworldmaps.com
Przyjmuje si¢, Zze wysoko$¢ Gwiazdy Polamej nad horyzontem jest miara szeroko$ci
geograficzne;j.

Na podstawie rysunku sformuluj prawidlowosé¢ dotyczaca zaleznosci wysokosci Gwiazdy
Polarnej nad horyzontem od szerokosci geograficznej na polkuli pélnocnej.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 3. (0-1)
Tylko na jednym z czterech ponizszych rysunkéw przedstawiono poprawnie zmiang kierunku
wiatrow w okolicach rownika pod wptywem sily Coriolisa.
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Kierunek wiatru,

ktory wystepowatby,
gdyby nie oddziatywata
sifa Coriolisa.
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Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Zmiang kierunku wiatrow pod wptywem sity Coriolisa przedstawiono poprawnie na rysunku
0Znaczonym numerem

Al B..2. C.3. D. 4.
. Nr zadania 1.1. 1.2 2. 3.
Wypelnia  'Maks, liczba pkt 1 2 1 1
SEIRRbOr Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 4. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie mapy, na ktérej przedstawiono zasieg stalego lodu morskiego
w Arktyce w marcu 2014 r. na tle Sredniego zasiggu stalego lodu w marcu z lat 1981-2010
(strona I barwnego materiatu Zzrodtowego).

Dokoncz zdanie — wybierz i zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie sposrod
odpowiedzi 1.-3.

Gdy porownuje si¢ wystgpowanie lodu statego na Morzu Beringa i na Morzu Barentsa, mozna
zauwazy¢, ze granica zasi¢gu lodu stalego w wieloleciu przebiega bardziej na potnoc na

A Morzu 1. | natym morzu ptynie zimny prad.
’ Beringa,
) . 2 wymian¢ wod pomigdzy tym morzem

PRtiEwas ' a Oceanem Arktycznym utrudnia cie$nina.
Morzu

B. Barentsa na tym morzu zaznacza si¢ oddzialywanie

’ 3. .
Pradu Norweskiego.

Zadanie 5. (0-2)

Zadanie wykonaj na podstawie mapy, na ktorej przedstawiono rozktad rocznych sum opadéw
atmosferycznych w Ameryce Poludniowej, Na mapie literami A—C oznaczono trzy obszary
o skrajnych sumach opadow atmosferycznych na tym kontynencie (strona I barwnego materiatu
zrodtowego).

Ponizej podano wybrane czynniki, ktére wplywaja na wielkos¢ rocznej sumy opadow
atmosferycznych na kuli ziemskie;j.
1. Staty niz baryczny.

. Staly dynamiczny wyz baryczny.

. Oddzialywanie zimnego pradu morskiego.

. Intensywna konwekcja wilgotnych mas powietrza.

2

3

4. Orograficzne wznoszenie si¢ mas powietrza.

5

6. Oddzialywanie wiatrow niosgcych morskie masy powietrza.
7

. Zwickszenie wilgotnosci mas powietrza nad cieplym pradem morskim.

Przyporzadkuj do kazdego z obszarow A-C po dwa czynniki, ktére w najwiekszym
stopniu wplywaja na roczng sume¢ opadow atmosferycznych na danym obszarze. Wpisz
obok liter numery, ktorymi oznaczono wlasciwe czynniki.
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Zadanie 6. (0-2)

Ponizej przedstawiono klimatogram wykonany dla stacji meteorologicznej polozone;j
na obszarze delty Gangesu i Brahmaputry.

‘C mm
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I opady atmosferyczne
——temperatura powietrza

Na podstawie: www.klimadiagramme.de

Wyjasnij, uwzgledniajac zmiennos¢ osrodkéw barycznych w ciggu roku, dlaczego
wystepuja réznice w wielkosci opadéw atmosferycznych w ciggu roku na stacji
meteorologicznej, dla ktérej wykonano klimatogram.

. Nr zadania 4, s. 6.
Wypelnia  ['Maks, liczba pkt 1 2 2
CEZATMNATON s skana liczba pkt
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Zadanie 7. (0-2)

Na mapie Polski obszary réznigce si¢ warunkami hydrologicznymi wskazano deseniami
i oznaczono w legendzie numerami od 1 do 5.
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Na podstawie: L. Starkel, Geografia Polski. Srodowisko przyrodnicze, Warszawa 1991,

Uzupelnij tabele¢. Wpisz obok podanych informacji dotyczacych warunkow
hydrologicznych odpowiadajacy im numer obszaru przedstawionego na mapie.

Obszar

Informacje )
(wpisz numer)

— Wezbrania wod powierzchniowych sa sporadyczne.

A |~ Infiltracja wod opadowych w uszczelinione skaly weglanowe,
' takie jak wapienie, sprzyja wystgpowaniu duzych zasobow wod
podziemnych.
— Szybki sptyw powierzchniowy, ktéry powoduje letnie wezbrania
B opadowe.

— Zasoby wod podziemnych sg niewielkie z powodu niekorzystnych
warunkow infiltracji.

— Duza retencja powierzchniowa ogranicza wezbrania i nizoéwki.

c |- Infiltracja wod opadowych w luzne skaly osadowe oraz obecnosé

' licznych zaglgbien bezodplywowych sprzyjaja wystepowaniu

duzych zasobow wod podziemnych.

— Wezbrania wod powierzchniowych sa sporadyczne.
D. | — Krazenie wod podziemnych jest silnie zmienione na skutek
gospodarczej dziatalnosci cztowieka.
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Zadanie 8. (0-1)

Na wykresach przedstawiono zmiany wielkos$ci $redniego miesigcznego przeplywu rzecznego
(w ciggu roku) pomierzonego w czterech wybranych stacjach hydrologicznych w Europie,
w tym — w dwoch potozonych nad Wistg.

lys. m's
20 g T T oy TTTTTTTTYTTTTY YT

0.0

0,0

I oo v vEvIVITIX X XI XII I I 1 v v VI vOvInIX X XI X

tys. m'/s tys. m'/s

0,0

0,0

I 1w v vVIEVIIVIHIX X XI X I I Iy vV VI VIIVIIDIX X X X
Na podstawie: www.sage.wisc.edu

Przyporzadkuj kazdej z podanych stacji hydrologicznych wlasciwy wykres, na ktérym
przedstawiono przeplywy Wisly. Wpisz do tabeli numery wykresow.

Stacja Wspotrzedne Numer
hydrologiczna geograficzne wykresu
Tczew 54°05'N, 18°46'E

Warszawa 52°13'N, 21°00'E

. Nr zadania 7. 8.
Wypelnia  [Vaks. liczba pkt z 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadania od 9. do 15. rozwiaz, korzystajac z barwnej mapy szczegodlowej okolic Sandomierza
i Tarnobrzega (strona II barwnego materiatu zrodtowego).

Zadanie 9. (0-1)
Na zdjeciu przedstawiono panorame¢ Sandomierza.

www.strefabiznesu.echodnia.eu

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Wista na odcinku przedstawionym na fotografii ptynie w kierunku
A.NW, B. NE. C.SW. D. SE.

Zadanie 10. (0-1)

Rowerzysta ze skrzyzowania drég w miejscowosci Rozki (C2) jedzie na poétnocny zachod
drogg asfaltowa do mostu na rzece Koprzywiance (C2) ze $rednig predkoscig 250 metrow
na minute,

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Rowerzysta pokonat ten odcinek drogi w czasie okoto

A. 9 minut, Brudnopis (miejsce na obliczenia)
B. 18 minut.
C. 27 minut.

D. 36 minut.

Zadanie 11. (0-1)
Uzupekij tabele. Na podstawie mapy wpisz nazwe formy rolniczego uzytkowania ziemi,
ktéra dominuje na kazdym z podanych obszaréw.

Obszar Forma rolniczego uzytkowania ziemi

Terasa zalewowa w dolinie Wisty w polu D3.

Obszar potozony na zach6d od Sandomierza.
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Zadanie 12.

Zadanie wykonaj na podstawie barwnej mapy szczegoétowej (strona II barwnego materiatu
zrodtowego), zdjecia satelitarnego przedstawiajacego okolice Sandomierza podczas powodzi
w 2010 roku (strona III barwnego materiatu Zrodtowego) i opisu tego wydarzenia.

W maju 2010 roku w potudniowej Polsce wystapity obfite opady deszczu, na skutek ktorych
podni6st si¢ stan wody w dorzeczu Wisty. W Sandomierzu 17 maja Wista przekroczyta stan
ostrzegawczy. Rano 19 maja rzeka osiagneta stan 842 cm. Pomimo pracy straZy pozarnej
i miejscowej ludnosci wat na potudniowy zachod od Zarzekowic nie wytrzymat naporu wody
i pekt. Na kilka dni woda zalata wigckszos$¢ prawobrzeznej czesci Sandomierza. W nastepnych
dniach trwata walka o utrzymanie walu przy hucie szkta. 22 maja do akcji ratunkowej
wlaczono nurkow, ktorzy przez caly dzien rozktadali pod woda geowldkning w celu
uszczelnienia nasigknigtych walow, co zakonczyto si¢ sukcesem i uratowato hutg. Dopiero
24 maja Wista obnizyla sie do poziomu stanu alarmowego.

Na podstawie: swietokrzyskie.regiopedia.pl

Zadanie 12.1. (0-2)

Na zdjeciu satelitarnym, wykonanym 22 maja 2010 roku, tereny zalane maja jasna barwe.
Literami A i B oznaczono dwa wybrane obszary, ktore nie zostaly zalane podczas opisane;j
powodzi.

Na podstawie barwnej mapy szczegélowej, zdjecia satelitarnego i opisu uzasadnij,
dlaczego kazdy z obszaréw A i B nie ulegl zalaniu.

L@ 1013 1 - SRR

Zadanie 12.2. (0-1)
Podczas powodzi zostat zalany obszar o powierzchni 11 km?,

Oblicz powierzchnig, ktora zajmuje ten obszar na barwnej mapie szczegolowej. Wynik
zaokraglij do dziesigtnej cze$ci cm?. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:
OdpowiedZ: ..........cocoeeue... cm?
. Nr zadania 9. 10. 11. | 12.1. | 12.2,
Wypelnia  ['Maks, liczba pkt 1 1 1 2 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 13. (0-2)
Jezioro Tarnobrzeskie (BS) powstato w wyniku zalania wyrobiska po eksploatacji surowca
chemicznego, ktorego wydobycie w Polsce ze zt6z rodzimych w ostatnim dwudziestoleciu
znacznie zmalato.

Podaj nazwe surowca chemicznego wydobywanego w przeszlosci w poblizu Tarnobrzega
oraz inny sposob pozyskiwania tego surowca obecnie w Polsce.
Nazwa surowca chemicznego: ........ccceceeeveevereeereereeiesie e

Inny sposéb pozyskiwania tego surowca:

Zadanie 14. (0-1)
Uzasadnij dwoma argumentami, Zze usytuowanie Jeziora Tarnobrzeskiego sprzyja
rozwojowi funkeji rekreacyjnej tego zbiornika wodnego.

Zadanie 15.

Zadanie wykonaj na podstawie fotografii przedstawiajgcej formg rzezby utworzong w lessach
(strona IIT barwnego materiatu Zrédtowego) oraz poziomicowego rysunku rzezby na barwnej
mapie szczegotowe;j.

Zadanie 15.1. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Obszar, dla ktorego charakterystyczng cecha rzezby jest wystepowanie formy takiej jak
na fotografii, przedstawiono na mapie w polu

A. CsS. B. D5. C.Fl. D. F2.
Zadanie 15.2. (0-1)
Dokoncez zdanie — wybierz i zaznacz odpowiedZ A albo B oraz jej uzasadnienie sposréd

odpowiedzi 1.-3.

Na fotografii przedstawiono

1 erodowanic materiatu skalnego

A. | wawoz, " | przez lodowiec.
czyli formeg rzezby, : :
do powstania ktérej 2 erodowanie materialu skalnego
o przez wody rzeczne.
doline przyczynito sie¢
& U-ksztattng, 3 | wymywanie materiatu skalnego

przez wody epizodyczne.
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Zadanie 15.3. (0-1)
Ponizsze opisy odnoszg si¢ do wybranych skal osadowych.

Zaznacz litere¢, ktora oznaczono opis lessu.

A. Skata ztozona z niezwigzanych spoiwem ziaren mineralnych, gtéwnie kwarcu, o $rednicy
od 0,1 do 2 mm. Na skutek procesu diagenezy moze przeksztalcic si¢ w skate zwigzla.

B. Skata pochodzenia eolicznego. Przewaza w niej pyt ztozony przede wszystkim z drobnych
ziaren kwarcu z domieszka weglanu wapnia i itu.

C. Skata ztozona ze sktadnikow roznych frakcji. Zawiera mineraty ilaste, pyt i piasek, a czasem
réwniez wigksze okruchy i otoczaki.

D. Bardzo drobnoziarnista skata ztozona gtéwnie z mineratow ilastych. Po nasigknigciu woda
charakteryzuje si¢ wysokg plastycznoscig.

Zadanie 16. (0-1)

Na mapie numerami od 1 do 3 oznaczono zasiggi wybranych zlodowacen plejstocenskich,
a literami X, Y, Z wskazano — wyznaczone tymi liniami — trzy obszary w Polsce, z ktorych
kazdy byt objety przynajmniej jednym ze zlodowacen.

Na podstawie: Geograficzny atlas Polski, Warszawa 2000.

Zaznacz dwie cechy obszaru oznaczonego na mapie litera Y, odrozniajace go od obszaru
oznaczonego litera X.

A. Mniejsza jeziornosc.

B. Wystepowanie pradolin,

C. Silniej zdenudowane waly moren czotowych.

D. Wigksze deniwelacje polodowcowych form terenu.

E. Wigksza r6znorodnos¢ form rzezby polodowcowe;.

[ Nrzadania 13. [ 14. [15.1. ][ 152. [ 153. [ 16.
Wypelnia | Maks, liczba pkt 2 1 1 1 1 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 17. (0-1)
Podaj dwa przyklady utrudnien dla prowadzenia dzialalnosci gospodarczej, zwigzanych
z dzialalnoscig ladolodu na obszarze oznaczonym na mapie w zadaniu 16. litera X.

Zadanie 18.

Na mapie przedstawiono izosejsty — linie taczace punkty o tym samym natezeniu trz¢sienia
ziemi — naniesione na obszar polozony w regionie Morza Marmara, po zarejestrowaniu
jednego ze wstrzasow sejsmicznych. Litera E oznaczono epicentrum trzgsienia ziemi.

£ = = uskoki m—  zOSEjsty

Na podstawie: T. Szczepanik, Geologia dynamiczna, Warszawa 1971.

Zadanie 18.1. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Zasigg izosejst przedstawionych na mapie wskazuje, Ze najsilniejsze wstrzasy sejsmiczne
mialy miejsce na obszarze

A. Chorwacji. B. Gruzji. C. Rumunii. D. Turcji.

Zadanie 18.2. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Aktywnos¢ sejsmiczna regionu przedstawionego na mapie jest skutkiem

A. izostatycznych ruchéw w potudniowej Europie.

B. wystgpowania strefy ryftu na przedstawionym obszarze.

C. wystgpowania goracego punktu w glebi litosfery na tym obszarze.

D. uwolnienia napr¢zen w skorupie ziemskiej wystepujacych na granicy ptyt litosfery.
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Zadanie 19.

Zadanie wykonaj na podstawie rysunku, na ktérym przedstawiono fragment terenu wraz
z budowg geologiczng. Numerami od 1 do 4 oznaczono zaktady produkcyjne rdézniace sig
profilem produkcji (strona III barwnego materiatu Zrodtowego).

Zadanie 19.1. (0-1)

Uzupelnij schemat tak, aby ilustrowal wydarzenia geologiczne, w Kkolejnosci od
najstarszego do najmlodszego, ktore zaszly na obszarze przedstawionym na rysunku.
Wpisz we wlasciwe miejsca odpowiednie litery.

A. Denudacja wypietrzonych warstw skal osadowych.

B. Powstanie intruzji magmowych.

C. Faldowanie warstw skalnych.

D. Sedymentacja skat osadowych.

E. Powstanie dyslokacji niecigghych.

wydarzenie > wydarzenie
najstarsze najmtodsze
B A

Zadanie 19.2. (0-2)

Lokalizacja zakladow produkeyjnych oznaczonych na rysunku numerami od 1 do 4 jest $cisle
zwigzana z podtozem skalnym. Trzy z nich w procesie produkcyjnym wykorzystuja
wydobywane na miejscu, metoda odkrywkowa, skaty warstwy przypowierzchniowe;.

Uzupelnij tabele. Wpisz w odpowiednie komorki numery, ktérymi oznaczono
na rysunku miejsca lokalizacji ponizej wymienionych zakladéw produkeyjnych.

) Miejsce lokalizacji
Zaktad produkcyjny 58 J
(wpisz numer)

cementownia

fabryka porcelany

huta szkta

. Nr zadania 17. 18.1. | 18.2. | 19.1. | 19.2,
Wypelnia [ 'Maks, liczba pkt 1 1 1 1 2
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 19.3. (0-1)
Ocen, czy poniisze informacje s3 prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

Podtoze skalne obszaru, na ktorym znajduje si¢ zaktad produkcyjny
1. . . . P F
oznaczony numerem 1., charakteryzuje si¢ obecnoscig zrgbu tektonicznego.
) Ze skal osadowych, ktore wystepuja wokot intruzji magmowych, p I
" | na skutek metamorfizmu powstaty gnejsy.
3 Bezposrednio pod zaktadami produkcyjnymi oznaczonymi numerami p F
" | 2.13. znajduja si¢ skaty osadowe okruchowe.
Zadanie 20. (0-1)
Na mapie numerami od 1 do 5 oznaczono wybrane obszary.
© o
ﬁ@ %D oo
» . .n .

1000 km ‘

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szkot ponadgimnazjalnych, Warszawa 2012.
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Obszary, na ktérych dominujg gleby astrefowe, oznaczono na mapie numerami

A 113, B.214. C.314. D.215.
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Zadanie 21.

Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie wykonaj, korzystajac z mapy, na ktorej przedstawiono masyw Kilimandzaro (strona

IV barwnego materiatu zrodtowego).

Zadanie 21.1. (0-1)

Uzasadnij, ze warunki przyrodnicze u podnodza Kilimandzaro sprzyjaja gospodarce

rolnej na tym obszarze.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 21.2. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie ponizszej fotografii, na ktorej przedstawiono podnéza masywu

wulkanicznego Kilimandzaro.

www.multita.info

Dokoncz zdanie — wybierz i zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie sposrod

odpowiedzi 1.-3.

Podnéza masywu Kilimandzaro porasta przedstawiona na fotografii formacja roslinna

zlozona z

o.dpomych s rqslm 1. | kasztanowych,
A. | zielnych z nielicznymi

drzewami i krzewami, wystepujacych 2. | czarmych ziemiach.

. o na glebach
B wiecznie zielonych drzew
" | 1 namorzynow, 3 bragzowoczerwonych.
. Nr zadania 19.3. | 20. | 21.1. | 21.2,
Wypelnia  [Maks, liczba pkt 1 1 1 1
SEIRUNNEEOT Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 22.
Na rysunku przedstawiono piramide wieku i plci ludnosci Polski w 2013 roku. Literami A i B
oznaczono wybrane grupy ludnosci.

100 lat i w!ecej

MEZCZYZNI 95 KOBIETY
90

85
80

75 LE, Nadwyzka liczby kobiet
= nad liczbg mezczyzn

70 ‘= ﬁ

65
60 ='2_,

- N———— 4
——

- 45
40
| 4
,E i = A
= 25
T 20 =
Nadwyzka liczby mezczyz:h'a, 15 [
nad liczba kobiet /= 10 4
Eﬂn 5 I'I'. } B
——————— =

tys. 350 300 250 200 150 100 50 O 0 50 100 150 200 250 300 350 ftys.

(] wiek przedprodukcyjny i poprodukcyjny == wiek produkcyjny
Na podstawie: Rocznik Demograficzny 2014, GUS, Warszawa 2014.

Zadanie 22.1. (0-1)
Podaj po jednej przyczynie powstania kazdego z wyzow demograficznych oznaczonych
na piramidzie wieku i plci literami A i B.

Zadanie 22.2. (0-1)
Sformuluj wniosek odnoszacy si¢ do zmiany — wraz z rosngcym wiekiem — wartosci
wspolczynnika feminizacji w grupie ludnosci w wieku od 35 do 60 lat.

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 23.
Na fotografii przedstawiono widok ogélny stolicy Ekwadoru — Quito. Litera X oznaczono
zwartg czg$¢ miasta, ktora powstata w okresie kolonizacji Ameryki Potudniowe;.

Zadanie 23.1. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Cze¢$¢ miasta Quito, oznaczona na fotografii litera X, zostata wybudowana w fazie

A. reurbanizacji.

B. dezurbanizacji.

C. suburbanizacji.

D. urbanizacji wstepne;j.

Zadanie 23.2. (0-2)
Podaj trzy przyklady problemoéw spolecznych, z ktéorymi borykaja sie mieszkancy
rozbudowanych i przeludnionych aglomeracji miejskich, takich jak Quito.

. Nr zadania 22.1. | 22.2. | 23.1. | 23.2.
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 1 1 1 2
CEZAMINALOT [ skana liczba pkt
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Zadanie 24. (0-2)

Na mapie numerami od 1

w sktad ZSRR.

Pobrano z arkusze24.pl

do 4 oznaczono wybrane pafistwa, ktore w przesztosci wchodzity

POLSKA

0

100 200 km

Na podstawie: Atlas geograficzny. Swiat. Polska, Warszawa 2005,

Uzupelnij tabele. Wpisz w odpowiednie miejsca tabeli numery, ktorymi oznaczono
panstwa na mapie, oraz informacje wybrane sposréd zamieszczonych ponizej.

Najliczniejsza mniejszo$¢ narodowa:

finska polska rosyjska
Rodzina jezykowa, z ktorej wywodzi si¢ jezyk urzedowy panstwa:
attajska indoeuropejska uralska
; Numer Najliczniejsza mniejszos¢ RO(:‘IZH.Ja J‘?Zyk‘“."’af
Panstwo . z ktorej wywodzi si¢
na mapie narodowa . .
jezyk urzedowy panstwa

Litwa

...........

...................................

Estonia

Strona 18 z 26

MGE_IR



MGE_IR

Zadanie 25. (0-2)
Na mapie literami A—C oznaczono trzy grupy panstw. Kazda grupa sklada si¢ z trzech
najwigkszych producentéw wybranych roslin oleistych.

Pobrano z arkusze24.pl

CGrupy panstw

Bl N ]
A B C

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2015, Warszawa 2015.

W kazdym wierszu tabeli podkresl rosline oleista, ktérej gléwnych producentéow
przedstawiono na powyzszej mapie.

Grupa i1 .
pahstw Rosliny oleiste
A oliwka sezam soja
B kukurydza rzepak stonecznik
C bawetna orzechy ziemne palma oleista

Wypelnia
egzaminator

Nr zadania 24, 25.
Maks. liczba pkt 2 2
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 26. (0-2)
W tabeli przedstawiono informacje o rolnictwie wybranych panstw.
Zuzycie nawozow
mineralnych Powierzchnia Zbiory Grunty orne
Pafstw lub chemicznych | zasiewow zboz zb0z w ha
anstwo wkgnal ha w tys. ha w mln ton na 1 ciagnik
uzytkow rolnych (2012) (2012) (2008)
(2012/13)
Holandia 170,2 203 1,7 7.4
Niemcy 141.3 6513 44,9 15,6
Francja 86,9 9434 70,9 16,1
Stany Zjednoczone 49,8 60 244 356.,9 36.9

Na podstawie: Rocznik Statystyczny Rolnictwa 2014, Warszawa 2014.

Podaj nazwe panstwa, ktére — sposréd wymienionych w tabeli — stosuje najbardziej
intensywng uprawe zboz. Na podstawie tabeli uzasadnij swoj wybor, podajac dwa
argumenty.

NazZwa PanStWa: ........eeeeieveeeer e e e reee e rreee e e e mn e e e s e s

Uzasadnienie;

Zadanie 27. (0-2)
W tabeli przedstawiono udzial w % wybranych zb6éz w powierzchni zasiewéw w Polsce
w podanych latach.

. 1960 1980 2000 2014
Nazwa zboza
%
pszenica 8,9 11,1 21,2 22.4
owies 10,7 6,9 4,6 4,6

Na podstawie: J. Kadziotka, K. Kocimowski, E. Wotonciej, Swiat w liczbach 2013, Warszawa 2013,
Maty Rocznik Statystyczny Polski 2015, Warszawa 2015,

Podaj przyczyny zmian w strukturze zasiewow w Polsce zb6z wymienionych w tabeli.

Pszenica;

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 28. (0-1)

Ponizsza fotografi¢ wykonano w Uzbekistanie w poblizu miasta Mujnak, potozonego okoto
100 km na potudnie od obecnej linii brzegowej Jeziora Aralskiego. Przedstawiony teren to
fragment jednego z najwickszych na $wiecie obszarow kleski ekologicznej, ktora zostata
spowodowana poborem wody z rzek wpadajacych do tego jeziora.

www.ambassadorsilkroaddrive.files.wordpress.com

Podaj dwie negatywne konsekwencje przyrodnicze i/lub gospodarcze dla obszaru
przedstawionego na fotografii, spowodowane poborem wody z rzek wpadajacych
do Jeziora Aralskiego.

Zadanie 29. (0-1)
Wedtug Organizacji Narodéw Zjednoczonych ds. Wyzywienia i Rolnictwa (FAO) okoto 90%
Swiatowych zasobow ryb jest nadmiernie eksploatowanych lub zagrozonych przelowieniem.

Na podstawie: www.msc.org

Zaznacz dwa czynniki, ktére sprzyjaja ograniczeniu nadmiernej eksploatacji lowisk
morskich i stuzg zrownowazonej Swiatowej gospodarce morskiej.

A. Rozwoj akwakultury.

B. Zwigkszenie polowow ryb glebinowych.

C. Wzrost zatrudnienia we flocie trawlerow.

D. Wzrost przemystowych potowow ssakow morskich.

E. Dostosowywanie limitéw polowow do zasobnosci towisk.

. Nr zadania 26. 27. 28. 29.
Wypelnia | Maks, liczba pkt 2 2 1 1
CEZAMINALOY |y kana liczba pkt
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Zadanie 30. (0-2)
W tabeli przedstawiono udzial gléwnych nosnikow energii wykorzystywanych do produkcji
energii elektrycznej w Polsce w roku 2012 i udziat tych no§nikéw prognozowany na rok 2030.

Wyszczegolnienie 2012 1. : | 2R
Udziat w %
wegiel kamienny i brunatny 83,0 56,6
gaz ziemny 3.9 6.6
produkty naftowe 1.8 1,5
energia odnawialna 11.3 19,6

Na podstawie: L. Lelek, J. Kulczycka, A. Lewandowska, Srodowiskowa ocena prognozowanej struktury
wytwarzania energii elektrycznej w Polsce do 2030 roku, www.min-pan.krakow.pl

Przedstaw dwie przyczyny prognozowanych zmian w udziale glownych nosnikéw
energii wykorzystywanych w Polsce do produkcji energii elektrycznej.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 31. (0-1)
W tabeli, w ktorej przedstawiono najwigkszych eksporterow wegla kamiennego w 2013 roku,
literami X i Y oznaczono dwa panstwa.

Lp. Panstwo Eksport (w mln ton)
1. X 426

2. Y 336

3. | Rosja 141

4. | Stany Zjednoczone 107

5. | Kolumbia 74

6. | RPA 73

Na podstawie: Coal Facts 2014, www.worldcoal.org

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

W powyzszej tabeli literami X i Y oznaczono odpowiednio
A. Indie i Japonie.

B. Niemcy i Polske,

C. Indonezje i Australie.

D. Francje i Wielka Brytanie.
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Zadanie 32. (0-2)

Pobrano z arkusze24.pl

Na mapie Polski numerami od 1 do 6 oznaczono miejsca, w ktorych zlokalizowano zaklady

przemystowe podane ponize;j:

— rafinerie¢ w Gdafisku

— hute aluminium w Koninie

— zaklady meblarskie w Krosnie

— fabryke telewizorow w Mlawie

— zaklady azotowe we Wioctawku
— fabryke samochodow w Tychach.

| S S EE—
4 11—

T 1

Uzupelnij brakujace komorki w tabeli. Wpisz:

— numery, ktorymi oznaczono na mapie polozenie zakladow przemyslowych
— nazwy miast, w ktorych zlokalizowano zaklady przemyslowe
— glowne czynniki lokalizacji zakladow przemyslowych wybrane z podanych ponizej.

A. zasoby wodne
B. baza surowcowa
C. infrastruktura techniczna

D. kooperacja z zaktadami przemystu metalowego i hutniczego

E. baza energetyczna

Zaldad Nazwa miasta, w ktorym zlokalizowano Glowny czynnik lokalizacji
przemyslowy zaktad przemystowy (wpisz literg)
(Wpisz numer)

1.
Tychy
E
. Nr zadania 30. 31. 32.
Wypelnia  ['Maks. liczba pkt 2 1 2
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 33. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie ponizszej tabeli, w ktorej zamieszczono dla wybranych
panstw wysoko rozwinigtych gospodarczo dtugos¢ utwardzonych drog kotowych w tys. km,
oraz na podstawie mapy, na ktorej przedstawiono gestos¢ na $wiecie utwardzonych drog
kotowych w km na 100 km? (strona IV barwnego materiatu zrédtowego).

Panstwo Drogi kotowe ogolem w tys. km
Australia 823.,2
Austria 124.5
Belgia 154,0
Holandia 139,3
Kanada 10423
Stany Zjednoczone 6 586.,6

Na podstawie: Tablice geograficzne, Warszawa 2014.

Na podstawie informacji zawartych w tabeli oraz przedstawionych na mapie sformuluj
wniosek odnoszacy sie do zwigzku miedzy wielkoScia powierzchni panstw wysoko
rozwinietych oraz dlugoscig i gestoscia utwardzonych drég kolowych na ich obszarze.

Zadanie 34. (0-1)
W tabeli przedstawiono strukture procentowa wytwarzania PKB w 2014 r. wedlug sektorow
gospodarki w Chinach, Indiach, Korei Potudniowej i Singapurze.

Pafistwo Udzial w wytwarzaniu PKB w %
sektor I sektor II sektor II1
1 9,2 42,6 48,2
2, 0,0 25,0 75,0
3. 17,9 24,2 57,9
4 2:3 38,3 59.4

Na podstawie: www.cia.gov

Zaznacz odpowiedz z poprawng Kolejnoscig panstw, dla ktérych przedstawiono w tabeli
strukture procentowa wytwarzania PKB wedlug sektorow gospodarki.

A. 1. Singapur, 2. Korea Potudniowa, 3. Chiny, 4. Indie
B. 1. Chiny, 2. Singapur, 3. Indie, 4. Korea Potudniowa
C. 1. Indie, 2. Korea Potudniowa, 3. Chiny, 4. Singapur
D. 1. Korea Potudniowa, 2. Singapur, 3. Indie, 4. Chiny
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Zadanie 35. (0-2)
Na mapie numerami od 1 do 4 oznaczono wybrane pafistwa Swiata.

Na podstawie: Atlas geograficzny swiata. Liceum, Wroctaw 2012.

Ponizej podano wybrane informacje o niektorych panstwach $wiata.

Dobierz do podanych informacji tylko te panstwa sposrod oznaczonych numerami
na mapie, do ktorych te informacje si¢ odnosza. Wpisz obok informacji o kazdym
panstwie jego nazwe oraz numer oznaczajacy polozenie panstwa na mapie.

Numer

Informacje o panstwie Nazwa panstwa .
na mapie

Panstwo, w ktorym wigkszo$¢ ludnosci wyznaje
islam. Wydzielone zostato z innego panstwa

A. | wkonsekwencji dtugoletniego konfliktu

i dziatan zbrojnych. Nie jest uznawane przez
wszystkie panstwa Swiata.

Panstwo, ktore powstato nie w wyniku dziatan
zbrojnych, ale zostato proklamowane

B. | wwarunkach pokojowych. Kilka lat po
uzyskaniu suwerennosci podjeto decyzje

0 przeniesieniu stolicy panstwa.

Panstwo, w ktorym liczebnie przewazaja
chrzescijanie. Pomimo uzyskania suwerennosci
C. | sytuacja polityczna si¢ nie ustabilizowata,

do czego przyczyniajg si¢ spory o przygraniczne

regiony naftowe.

. Nr zadania 33. 34. 35.
Wypelnia  ['Maks. liczba pkt 1 1 2
cEZAminator Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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